
花蓮縣崙山國小 108 學年度第二學期藝術與人文領域公開授課 

設計簡案 
                                        教學設計：余淑貞 109.6 

                                                            實施班級：五甲 

                                                            上課節數：40 分鐘 

領域別 藝術與人文 單元名稱 

第六單元自然之美 

6-1 探索自然之美 

第一單元 原住民圖騰 

設計者 余淑貞 教材來源 
康軒文教(藝文五下) 

自編教材 

教學年級 五年甲班 教學時間 
40 分鐘 

活動目標 

一、培養豐富的想像與創作力。 

二、經由認識原住民圖騰，知道各族群的特色外，創造屬於自己風格的圖騰。 

三、透過自由創作及集體創作，共同美化生活空間。 

能力指標 

第一、二節 

1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。 

第三節 

1-3-4 透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。 

2-3-9 透過討論分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。 

第四~六節 

3-3-13 運用學習累積的藝術知能，設計、規劃並進行美化或改造生活空間。 

議題融入 

[環境教育]1-3-1 能藉由觀察與體驗自然、以創作文章美勞音樂戲劇表演等形式表現自

然環境之美與對環境的關懷。 

[民族文化]E10 原住民音樂、舞蹈、服飾、建築與各種工藝技藝實作。 

[民族文化]E9 提升原住民族人的自我認同，增進主體民族對原住民族文化的理解。 

教學內涵與歷程 

節數 教學活動 
教學 

資源 
時間 評量 

第 

一 

、 

二 

節 

※上課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：上課了 |5 5 5 - -| 

班長：起立   |5 3 - - -| 

同學：站起來 |1 3 3 –-| 

班長：敬禮   |3 5 - - -| 

同學：最美麗的余主任好 |3 5 5 3 3 2 3 3 | - - - - | 

                       |1 3 3 1 1 7 1 1 | - - - - | 

老師：大家好 家長好 老師們好 校長好 

班長：請坐|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

 

一、引起動機：【知能】 

(一)圖示分辨：秀出四大族群圖騰介紹。 

            請他們複習四大族群的圖騰及物品。 

二、發展活動：【文化能】 

（一）分發杯墊給每個學生自由創作屬於自己的圖騰。 
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（二）分享學生作品設計成果，可以邀請作者上台說明。 

三、綜合活動：【技能】 

 (一) 成果發表：把學生作品懸掛在衣架上，形成一幅畫

展示在教室佈告欄。 

四、歸納：【文化能】 

(一) 宣布榮譽卡成績：鼓勵學生的認真及優良創作。由老

師選一組最優秀的組別頒獎，頒發愛的小禮。 

 

※下課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：下課了|5 5 5 - -| 

班長：起立|5 3 - - -| 

同學：站起來|1 3 3 –-| 

班長：敬禮|3 5 - - -| 

同學：謝謝 最美麗的余主任|5 3 - - -|3 3 3 2 3 3 |3 

                         |3 1 - - -|1 1 1 7 1 1 |1 

老師：謝謝大家 今天玩得開心嗎﹖ 

同學：這是一定要的|3 3 3 3 5 3 -| 

班長：下課|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

~第一、二堂結束~ 

木頭藤條

掛式 

 

 

榮譽卡 
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集體創作 
 
口頭表揚 
贈送愛的小禮 

第 

三 

節 

※上課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：上課了 |5 5 5 - -| 

班長：起立   |5 3 - - -| 

同學：站起來 |1 3 3 –-| 

班長：敬禮   |3 5 - - -| 

同學：最美麗的余主任好 |3 5 5 3 3 2 3 3 | - - - - | 

老師：大家好 家長好 老師們好 校長好 

班長：請坐|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

一、引起動機：【知能】 

(一)服裝展示：教室佈置四大族群的服飾及文物。 

(二)圖示分辨：秀出四大族群圖騰介紹。說出服飾圖騰的意 

              義！ 

二、發展活動：【文化能】 

（一）共同討論：說出畫原住民圖騰的原則，如圖卡。 

      分別討論請小孩上台繪畫。 

      1.幾何圖形：△◇□○    

2.有規律的：○●○●○●○● 

3.對比分明：△▼◇◆□■○● 

4.選對各族顏色：說明各族已經融合多年互相學習

感染其他族別。 

  布農族~以黑、白、藍、(綠)； 

  賽德克族~紅、黑、白； 

  太魯閣族~白、紅、藍、綠； 

阿美族~紅、黑、黃 

 (二)創意發想：全班分三組，各組創造自己組的圖騰設計。 

                並用麥克筆、代針筆、彩色筆、蠟筆等塗 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

服飾 

四面圖騰

掛圖 

Powerpoi

nt 

 

圖卡 

小圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 



                上顏色。 

三、綜合活動：【技能】 

 (一)奇畫共享：將各組作品陳列於黑板上，一起分享與討 

               論。 

(二)裝框布置：設計好的組別作品裝入裱框裡增加美感與質 

               感。 

四、歸納：【文化能】 

  (四) 表揚活動： 

1.分組優勝：由大家票選最喜歡的作品，選出 

(1)最佳創意獎 一組 

(2)最佳亮眼獎 一組 

(3)最佳傳統獎 一組 

(4)最佳勇氣獎 一組 

2.個人優勝：公布個人表現最佳的同學。 

  (五) 頒獎儀式：頒發四項獎及個人優勝等五份小禮物。 

  (六) 唱族語歌：唱 a na na te tu 表示恭賀之意。 

  (七) 與作品合影：各組分別與作品合影。 

 

※下課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：下課了|5 5 5 - -| 

班長：起立|5 3 - - -| 

同學：站起來|1 3 3 –-| 

班長：敬禮|3 5 - - -| 

同學：謝謝 最美麗的余主任|5 3 - - -|3 3 3 2 3 3 |3 

                         |3 1 - - -|1 1 1 7 1 1 |1 

老師：謝謝大家 今天玩得開心嗎﹖ 

同學：這是一定要的|3 3 3 3 5 3 -| 

班長：下課|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

~第三堂結束~ 
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四 

、 

五 

、 

六 

節 

※上課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：上課了 |5 5 5 - -| 

班長：起立   |5 3 - - -| 

同學：站起來 |1 3 3 –-| 

班長：敬禮   |3 5 - - -| 

同學：最美麗的余主任好 |3 5 5 3 3 2 3 3 | - - - - | 

老師：大家好 家長好 老師們好 校長好 

班長：請坐|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

 

一、引起動機：【文化能】 

(一)作品共享：秀出各組及個人作品，分享與討論。 

二、發展活動：【技能】 

（一）共同將作品於校園內做好裝飾藝術。 

（二）討論布置位置改善生活空間。 

三、綜合活動：【情能】 

 (一) 美感欣賞：帶著同學一一的欣賞擺設的作品。 

 (二) 心得分享：說出布置完的心得感想，老師再導入環
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境改變心情的意境。 

四、歸納：【文化能】 

(一)榮譽卡總結：將第一節至第三節課所有的計點清算，

選出最優秀的組，頒發愛的小禮。 

 

※下課招呼法：用唱的 135 布農音階。班上共創作品！ 

老師：下課了|5 5 5 - -| 

班長：起立|5 3 - - -| 

同學：站起來|1 3 3 –-| 

班長：敬禮|3 5 - - -| 

同學：謝謝 最美麗的余主任|5 3 - - -|3 3 3 2 3 3 |3 

                         |3 1 - - -|1 1 1 7 1 1 |1 

老師：謝謝大家 今天玩得開心嗎﹖ 

同學：這是一定要的|3 3 3 3 5 3 -| 

班長：下課|5 3 - - -| 

同學：謝謝|3 5 - - -| 

~第四~六堂結束~ 
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口頭表揚 
 
贈送愛的小禮 



花蓮縣崙山國民小學公開觀課回饋單     

觀課領域 藝術與人文 授課教師 余淑貞 班級 五年甲班 

授課內容 
第六單元自然之美 

6-1原住民圖騰 
觀課日期 109年6月18日 

◎ 學生的學習情形  

行為類別 
觀察學生行為紀錄 

未呈現 
大部分學生 約半數學生 少部分學生 

   專心參與課堂活動 ■ □ □ □ 

   回答問題 ■ □ □ □ 

   對話或澄清迷思概念 ■ □ □ □ 

   練習技能 ■ □ □ □ 

   參與合作活動(討論、實作、

設計、作品發表等) 
■ □ □ □ 

   寫作業或測驗 ■ □ □ □ 

◎ 綜合評論： 

1. 學生目不轉睛的欣賞原住民服裝秀，並透過老師從旁引導了解其設計的意涵，大大加深了學 

習印象。 

2.學生分工進行設計與著色，並各有分配任務，互相合作進行，沉浸在學習情境中。 

3.學生輪流發表，並清楚說明內容，教師平日指導訓練有成。 

 

◎ 教師的教學情形  

序號 檢核項目 優良 普通 可改進 未呈現 

1 清楚呈現教材內容 ■ □ □ □ 

2 運用有效教學技巧 ■ □ □ □ 

3 應用良好溝通技巧 ■ □ □ □ 

4 適時檢視學習成效 ■ □ □ □ 

5 維持良好的班級秩序以促進學習 ■ □ □ □ 

6 營造積極的班級氣氛 ■ □ □ □ 

7 其他：擅用相關媒材 ■ □ □ □ 

◎ 綜合評論： 

1. 配合資訊課程的作品進行延伸設計與聯絡教學，使課程具有統整性，學生也可觸類旁通。 

2. 課程一開始即運用圖卡進行幾何圖形特色的重點複習，立即抓住學生的注意力了解課程重點。 

3. 教師行間巡視，並隨時注意學生的學習狀況進行提問，且用音樂提醒學生時間控制，整體課程

進度掌握得宜。 

觀課教師：  黃馨儀    

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 



 


